

Ο τελευταίος γεωργός (ιστορικό μυθιστόρημα)

Το τελευταίο βιβλίο της τριλογίας ιστορικών μυθιστορημάτων της καταξιωμένης συγγραφέως Γιώτας Κριλή αποκλειστικά στον Κόσμο



Γιώτα Κριλή

Μέρος δεύτερο Ματωμένες γειτονιές-37

Ο ελληνικός τύπος αντικαθρέπιζε το δικασμό του ελληνικού Έθνους και ήταν σα να αντιπροσώπευε δυο παράλληλα σύμπαντα. Οι βενιζελικές εφημερίδες έκρουαν τον κίνδυνο της βουλγαρικής εισβολής, ενώ οι βασιλόφρονες, που χρηματοδοτούσε ο βαρόνος Σεγκ, τις διάψευδε και κατηγορούσαν τον Βενιζέλο για ό,τι κακό έβρισκε τη χώρα. Τον έβριζαν χυδαία, τον συκοφαντούσαν, τον καταριόνταν και διαστρέβλωναν ό,τι και αν έλεγε. Ακόμη και την έξοδο της Ρουμανίας από την ουδετερότητα την χαρακτήριζαν ως «παρασκεύασμα των βενιζελικών». Ο Βενιζέλος έφταιγε και για την εισβολή των Γερμανοβουλγάρων που μπήκαν στη Μακεδονία για να πολεμήσουν τους Αγγλογάλλους, που δήθεν έφερε εκείνος στη Θεσσαλονίκη. Ο Βενιζέλος έφταιγε ακόμη και για την απεργία των τροχιοδρομικών υπαλλήλων! Γενικά, ο κόσμος ήταν αναστατος. Ο Βενιζέλος κατακλυζόταν με τηλεγραφήματα και ψηφίσματα από όλη την Ελλάδα και από όλες τις ελληνικές παροικίες του εξωτερικού που εκφράζαν την εμπιστοσύνη τους στην πολιτική του. Είχαν αρχίσει συλλαλητήρια διαμαρτυρίας κατά της βουλγαρικής εισβολής σε όλη την Ελλάδα.

Τηλεγραφήματα πίστης, αφοσίωσης και υποστήριξης στέλνονταν και στον βασιλέα και την κυβέρνηση από τους συλλόγους των «επιστράτων». Το μάτι του Σωκράτη, καθώς ξεφύλλιζε τις εφημερίδες, έπεσε στο όνομα Τρίπολη και άρχισε να διαβάζει φωναχτά: Τρίπολις, 12 Αυγούστου. – Επί τη αναγγελία συλλαλητηρίου των βενιζελικών την Κυριακή προς επιβολή των αντεθνικών των σκοπών, ο σύνδεσμος των επιστράτων Τριπόλεως συνελθών εκτάκτως σήμερα απέστειλε το κάτωθι τηλεγράφημα προς τον Πρόεδρον Κυβερνήσεως.

«Εν στερρά πεποιθήσει ότι το συγκροτηθέν συλλαλητήριο αρχήν και τέρμα έχει όπως επιβάλει εν τω Κράτει επικίνδυνον αναρχίαν εξυπηρετούσαν τους σκοπούς σκοπούς των δημιουργών του, θεωρούμεν υψίστην εθνικήν ανάγκην όπως η πολιτεία ορθομένη αμείλικτον καταφέρν κτύπημα κατά των υπονομευτών του Έθνους και του Βασιλέως, πλήξη δε τελειωτικός τους στασιαστές άνευ δισταγμού και άνευ οίκτου, σώζουσα ούτω την Πατρίδα, δοξασθείσαν και εμπειστημένην εις τον Βασιλέα, εις Υμάς και τους επιστράτους αγρυπνούντας και ετοιμούς».

Ο καπετάν Ροκάκης κούνησε το κεφάλι λέγοντας: «Σωκράτη μου, κράτησε το να το κουβεντιάσουμε με τον κυρ-δάσκαλο και τον πατέρα σου το βράδυ».

Την παραμονή της εορτής της Κοίμησης της Θεοτόκου, δεκάδες χιλιάδες πολίτες από τον Πειραιά και την Αθήνα έκαναν μεγάλη διαδήλωση υπέρ της εξόδου από την ουδε-



τερότητα της Ελλάδας και μαζεύτηκαν μπροστά στο σπίτι του Ελευθερίου Βενιζέλου.

Στις έξι το βράδυ παρουσιάστηκε ο ίδιος στον εξώστη περιστοιχισμένος από ιδιαίτερους πολιτικούς και φίλους. Οι ζητωκραυγές των διαδελωτών έφταναν στον ουρανό και τα καπέλα τους ανεβοκατέβαιναν συνέχεια στον αέρα. Ο Βενιζέλος ευχαρίστησε τους συμπολίτες του για την παρουσία τους στο πάνδημο συλλαλητήριο και ο λόγος του απευθύνθηκε κυρίως στο βασιλιά. Έκανε ακόμη μια επίκληση για εθνική ενότητα.

Βασιλεύ! Έγινες θύμα ανθρώπων, οι οποίοι διά να καταστρέψουν το έργο της Επανάστασεως, της οποίας αύριον είναι η εβδόμη επέτειος, και διά να επαναφέρουν την φαυλοκρατίαν, δεν εδίστασαν να καπνλευθούν την προς το Στέμμα ευλάβειαν και προς το πρόσωπόν Σου αγάπην του Λαού και δεν εδίστασαν να θέσουν εις κίνδυνον τα αποκτήματα πενταετούς ανορθωτικής εργασίας και δύο ενδόξων πολέμων διά να κτυπήσουν έναν των πρωτεργατών των αποκτημάτων τούτων... Άφησε την θέσιν Αρχηγού κόμματος... Ανέβα πάλιν τας βαθμίδας του

Θρόνου Σου και στάσου εκεί Ψηλά.

Για τις επικείμενες εκλογές σχολίασε:

...δεν δύνανται να λυθούν τα εκκρεμή ζητήματα κατά τρόπον σωτήριο διά την χώραν διά μόνων των εκλογών ετούτων... αι οποίαι υπό τοιούτους όρους περικαλύπτουν απλώς την διεξαγωγήν ενός ακρύκτου εμφυλίου πολέμου.

Η κάψα του καλοκαιριού και ο συνωσιτισμός του πλήθους ανάγκασε τον καπετάν Ροκάκη να μείνει στο σπίτι. Όμως ανάθεσε στα εγγόνια του να του φέρουν τα νέα από το συλλαλητήριο.

– Ήτανε πατείς με πατώ σε. Πήγαινε ο ιδρώτας ποτάμι, ανακοίνωσε ο Σωκράτης.

– Τον άκουγε ο κόσμος με τόση συγκίνηση και ευλάβεια σα να ήταν ο Μεσσίας.

– Για την Ελλάδα είναι ο Μεσσίας, Μαρία μου.

– Έκανε επίκληση στο βασιλιά να βγει από την ουδετερότητα για το καλό της πατρίδας.

– Στου κουφού την πόρτα όσο θέλεις βρόντα. Άδικο χάνει τα λόγια του, είπε ο παππούς κουνώντας το κεφάλι.

Η συνέχεια την άλλη Παρασκευή

Την παραμονή της εορτής της Κοίμησης της Θεοτόκου, δεκάδες χιλιάδες πολίτες από τον Πειραιά και την Αθήνα έκαναν μεγάλη διαδήλωση υπέρ της εξόδου από την ουδετερότητα της Ελλάδας και μαζεύτηκαν μπροστά στο σπίτι του Ελευθερίου Βενιζέλου.